[bookmark: _Toc515874493]Këshilli Konsultativ 
Këshilli Konsultativ është forumi kryesor konsultues midis qeverisë qendrore dhe vetëqeverisjes vendore. Me qëllim institucionalizimin e procesit të konsultimit mes vetëqeverisjes vendore dhe qeverisjes qendrore, Këshilli Konsultativ ka për objekt konsultimi të gjitha projektligjet, projektvendimet e Këshillit të Ministrave, projekt-politikat dhe projekt-strategjitë dhe që rregullojnë ose kanë ndikim të drejtpërdrejtë në ushtrimin e të drejtave dhe detyrimeve të njësive të vetëqeverisjes vendore. Synimi afatgjatë i krijimit dhe konsolidimit institucional të kësaj strukture është shndërrimi i organeve të vetëqeverisjes vendore në partnerë të rëndësishëm dhe të denjë të qeverisjes qendrore për fushat e tyre të përgjegjësisë dhe të drejtave që gëzojnë.
Procesi i konsultimit në Këshillin Konsultativ bazohet në:
a) parimin e informimit, nëpërmjet njoftimit dhe vënies në dispozicion të anëtarëve të Këshillit Konsultativ, shoqatave përfaqësuese të njësive të vetëqeverisjes vendore dhe nëpërmjet tyre, të gjithë njësive të vetëqeverisjes vendore të projektligjeve, projektvendimeve, projektpolitikave ose projektstrategjive që propozohen nga qeverisja qendrore;
b) parimin e këshillimit, nëpërmjet shkëmbimit të mendimeve, komenteve, vërejtjeve dhe propozimeve për projektligjet, projektaktet nënligjore, projektpolitikat ose projektstrategjitë të propozuara nga qeverisja qendrore dhe që kanë ndikim në ushtrimin e të drejtave dhe funksioneve të njësive të vetëqeverisjes vendore;
c) parimin e angazhimit të shoqatave përfaqësuese të njësive të vetëqeverisjes vendore dhe të vetë këtyre njësive, si dhe rritjen e transparencës, nëpërmjet përfshirjes së tyre në procesin e formulimit dhe miratimit të projektakteve, politikave dhe zgjidhjeve konkrete.
ç) parimin e bashkëpunimit dhe dialogut konstruktiv me të gjithë shoqatat përfaqësuese të njësive të vetëqeverisjes vendor.
Baza Ligjore
Këshilli Konsultativ bazon veprimtarinë e saj në vendimin e Këshillit të Ministrave nr. 910, datë 21.12.2016, “Për çështjet, objekt konsultimi dhe strukturën, procedurën, formën, mënyrën e organizimit e të funksionimit të Këshillit Konsultativ të Qeverisjes Qendrore me Vetëqeverisjen Vendore” dhe vendimin e Këshillit të Ministrave nr. 751, datë 19.12.2018
Për disa ndryshime dhe shtesa në vendimin nr. 910, datë 21.12.2016, të Këshillit të ministrave, “për çështjet, objekt konsultimi, dhe Strukturën, procedurën, formën, mënyrën e organizimit e të Funksionimit të këshillit konsultativ të qeverisjes qendrore me vetëqeverisjen vendore”. 
Gjithashtu, aktiviteti i Këshillit Konsultativ është në zbatim të ligjit 139/2015 “Për vetëqeverisjen vendore” dhe të Strategjisë Kombëtare Ndërsektoriale për Decentralizim dhe Qeverisje Vendore (SKNDQV), për përmbushjen e detyrimeve ligjore për funksionet e deleguara sipas ligjit.
Mbledhjet e Këshillit Konsultativ 
Mbledhja e vitit 2017
01 Nëntor 2017, ku janë diskutuar mbi:
· Aktet nënligjore të Ligjit për Financat Vendore;
· Projektligji për Buxheti Vendor 2018 dhe miratimi i tij nga këshillat e bashkive;
· Projektligji për taksa e pronës.
Mbledhjet e vitit 2018
Mbledhja e parë, më 20 Mars 2018 ku janë diskutuar mbi:
· Projektvendimin për “Menaxhimin e Integruar të Mbetjeve”;
· Projektvendimin për “Ambalazhet dhe Mbetjeve të tyre”;
· Projektvendimin për “Integrimin Evropian”;
· Praktikat më të mira- Çështjet Ligjore për Gjobat Administratorëve (Bashkia Shkoder);
· Praktikat më të Mira- Këshilli i Sigurisë (Bashkia Elbasan).
Mbledhja e dytë, më 20 Prill 2018 ku janë diskutuar mbi:
· Projektvendimin “Për përcaktimin e Rregullave dhe Verifikimin e Realizimit të Funksioneve te Deleguara dhe Përdorimin e Fondeve për këto Funksione”;
· Projektvendimin “Për miratimin e Planit Kombëtar për Menaxhimin e Cilësisë së Ajrit”;
· Prezantimin “Rishikimi i transfertave specifike për funksionet e reja”(MFE);
· Raportin mbi takimet me kryetaret e bashkive (STAR 2);
· Raportin e Vleresimit Afatmesëm të Strategjisë Kombëtare Ndërsektoriale të decentralizimit dhe Qeverisjes Vendore (Erton Kashta Menaxher projekti).

Mbledhja e tretë, më 24 Maj 2018, ku janë diskutuar mbi:
· Projektligjin “Për disa shtesa dhe ndryshime në Ligjin Nr. 10465, datë 29.09.2011, “Për Shërbimin Veterinar në Republikën e Shqipërisë”, i ndryshuar;
· Projektvendim “Për disa shtesa dhe ndryshime në Vendim të Këshillit të Ministrave Nr.452, datë 11.07.2012 “Për Landfillet e Mbetjeve”;
· Prezantimin “Apelimi tatimor në Nivel Vendor- Udhërrëfyesi për Hartimin e Rregullores nga Njësitë e Vetëqeverisjes Vendore”(MFE).
Mbledhja e katërt, më 11 Korrik 2018, ku janë diskutuar mbi:
· Projektvendimin për “Bashkërendimin e veprimtarisë ndërmjet mekanizmave këshillimorë dhe koordinues institucionalë dhe strukturave në nivel qëndror dhe vendor, për çështjet që lidhen me të drejtat dhe mbrojtjen e fëmijës”; 
· Projektvendimin për “Procedurat e referimit dhe të menaxhimit të rastit, hartimin dhe përmbajtjen e planit individual të mbrojtjes, financimin e shpenzimeve për zbatimin e tij, si dhe zbatimi i masave të mbrojtjes”;
· Projektvendimin për “Llojet, mënyrën e shkëmbimit dhe e përpunimit të informacionit e të dhënave statistikore, të kërkuara nga Agjencia Shtetërore për të Drejtat dhe Mbrojtjen e Fëmijës, pranë strukturave shtetërore përgjegjëse, në nivel qëndror dhe vendore”;
· Projektvendimin për “Veprimtarinë e strukturave për mbrojtjen e fëmijës, në lidhje me fëmijën nën moshën e përgjegjësisë penale që dyshohet apo ka kryer vepër penale”;
· Projektligjin “Mbi organizmin dhe funksionimin e grupeve vendore të veprimit”;
· Projektligjin “Për disa ndryshime dhe shtesa në ligjin  Nr. 139/2015 “Për Vetëqeverisjen Vendore””;
· Prezantimin “Shërbimet e decentralizuara arsimore dhe bashkëpunimi me MASR”: Infrastruktura shkollore, financimi i arsimit parashkollor dhe transporti në zonat rurale (MASR);
· Prezantimin i Programit Standart të Transparencës për Qeverisjes Vendore (IDM).
Mbledhja e pestë, më 24 Shtator 2018, ku janë diskutuar mbi:
· Projektligjin “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr. 10352, datë 18.11.2010 “Për artin dhe Kulturën””;
· Projektvendimin “Për miratimin e hartës së përditësuar të kufijve administrativo-territorial, të VKM-së së Njësive të Vetëqeverisjes Vendore”;
· Projektvendimin “Për përcaktimin e rregullave të bashkëpunimit midis administratorë të ndërtesave të banimit, Njësive të Vetëqeverisjes Vendore dhe Policisë së Shtetit”;
· Projektvendimin “Për procedurat e kryerjes së kontrollit të veprimtarisë dhe të zbatimit të legjislacionit për ndihmën ekonomike dhe aftësinë e kufizuar në strukturat e varësisë së shërbimit social shtetëror dhe pranë njësive të vetëqeverisjes vendore” ;
· Projektvendimin “Për miratimin e dokumentit të stratëgjisë kombëtare dhe planeve të veprimit për zbutjen e gazeve me efekt serrë (NMP) dhe përshtatjen ndaj ndryshimeve klimatike (NAP)”;
· Projektvendimin “Për përcaktimin e rregullave për paraqitjen e kërkesës, mbajtjen dhe plotësimin e dokumentacionit teknik, si dhe të kritereve e të procedurave të zvogëlimit të sipërfaqeses të vëllimit të fondit pyjor”;
· Projektvendimin “Për përcaktimin e rregullave dhë të procedurave që ndiqen për heqjen, shtimin dhe ndryshimin e destinacionit të fondit kullosor”;
· Projektligjin për Rininë;
· Projektvendimin “Për kriteret për përcaktimin e njësisë së vetëqeverisjes vendore, numrit thelbësor dhe kërkesës së mjaftueshme të personave të pakicave kombëtare, për t’u arsimuar në gjuhën e pakicës”;
· Prezantimin i MTR-së “Strategjia Kombëtare Ndërsektoriale për Decentralizimin dhe Qeverisjesn Vendore (Sabina Ymeri Eksperte).
Mbledhja e gjashtë, më 2 Nëntor 2018, ku janë diskutuar mbi:
· Projektligjin “Për Buxhetit Vendor 2019”;
· Projektligjin “Për Përmirësimin e Zonave të Biznesit (BID)”;
· Projektligjin “Për Sistemin e Taksave Vendore”.
Mbledhja e shtatë, më 7 Dhjetor 2018, ku janë diskutuar mbi:
· Prezantimin mbi “Raportin e Kontrollit të Lartë të Shtetit “Projekt-Raport Auditimi Performance, Funksionimi i Bashkive në kuadër të reformës administrativo-territoriale të vitit 2014””;
· Projektligjin “Për akuakulturë”;
· Projektligjin “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr. 10465, datë 29.9.2011 “Për shërbimin veterinar në Republikën e Shqipërisë”;
· Raportin i Shtetit për Konventën e të Drejtave të Fëmijëve;
· Projektigjin “Për mbrojtjen sociale në Republikën e Shqipërisë”;
· Monitorimin e Agjendës Kombëtare për të Drejtat e Fëmijëve;
· Projektligjin “Për përcaktimin e formës dhe formulës së privatizimit të klubeve sportive”;
· Projektligjin “Për referendumet vendore”;
· Projektligjin “Për ndryshimet klimatike”;
· Projektvendimin “Për miratimin e kërkesave për menaxhimin e mbetjeve metalike”;
· Projektvendimin “Për masat kundër ndotjes së ajrit nga shkarkimet e mjeteve motorike, dhe reduktimin e shkarkimeve në ajër të ndotësve të gaztë dhe lëndës së ngurtë pezull nga motorët me ndezje positive dhe ata me ndezje me kompresion që djegin gaz natyror apo të lëngshëm për përdorim në automjete”.

Mbledhjet e vitit 2019
Mbledhja e parë, më 31 Janar 2019, ku janë diskutuar mbi:
· Projektvendimin “Për disa ndryshime në VKM nr.132, datë 07.03.2018 “Për metodologjinë për përcaktimin e vlerës së takuseshme të pasurisë së paluajtshme “Ndërtesa”, e bazës së taksës për kategori specifike, natyrën dhe prioritetin e informacionit dhe të dhënave për përcaktimin e bazës se taksës, si dhe të kritereve dhe rregullave për vlerësimin alternativ të detyrimit të taksës””;
· Prezantimin mbi Buxhetin Vendor 2019 dhe ndryshimet kryesore në sistemin e financave dhe taksave vendore;
· Projektvendimin “Për procedurat dhe rregullat për kthimin dhe riatdhesimin e femijëvë të pashoqëruar”;
· Projektvendimin "Metodologjia e Financimit të Shërbimeve të Kujdesit Shoqëror";
· Projektligjin “Për mbrojtjen e faunës së egër “I ndryshuar””;
· Projektvendimin “Për kriteret dhe mënyrën e zonimit të territorit të një zone të mbrojtur mjedisore”;
· Projektvendimin “Për përcaktimin e procedurave të zhvendosjes dhe të
bashkëpunimit institucional”;
· Projektvendimin “Për përcaktimin e dokumentacionit për të përfituar strehim sipas cdo programi social të strehimit, dhe të afateve e të procedurave të miratimit nga organet e vetëqeverisjes vendore” ;
· Projektvendimin “Për administrimin e kërkesave të njësive të vetëqeverisjes vendore për fonde nga buxheti i shtetit, për subvencionimin e qirasë, kriteret e dhënies dhe mënyrën e llogaritjes së subvencionit të qirasë”;
· Projektvendimin “Për kriteret e dhënies së subvencionit të qirasë për kategoritë që gëzojnë përparësi, në subvencionimin e qirasë nëpërmjet buxhetit të shtetit dhe mënyrën e llogaritjes së subvencionit”;
· Projektvendimin “Për disa ndryshime në vendimin nr.426, datë 09.07.1998 të Këshillit të Ministrave, “Për përballimin nga shteti të shpenzimeve të shërbimit të varrimit për shtetasit shqiptarë që vdesin brenda dhe jashtë shtetit, “të ndryshuar”;
· Prezantimin “Heronjt me mantel të bardh” (Arlind Kullolli);
· Prezantimin “Një Durrës që pedalon” (Emanuela Meci);
· Prezantimin “Qëndër shërbimesh në mbështetje të grave kryefamiljare” (Lusien Beci).

Mbledhja e dytë, më 26 shkurt 2019, ku janë diskutuar mbi:
· Projektvendimin “Për disa shtesa e ndryshime në vendimin nr. 994, datë 9.12.2015, të Këshillit të Ministrave, “Për procedurën e regjistrimit të akteve të marrjes së tokës në pronësi”;
· Projektvendimin “Për përcaktimin e autoriteteve kompetente dhe procedurës që do të ndiqet, për përmbushjen e detyrimeve të caktuara nga gjykata për të miturin në konflikt me ligjin”;
· Projektvendimin “Për disa shtesa dhe ndryshime në vendimin nr. 955, datë 07.12.2016, të Këshillit të Minsitrave “Për përcaktimin e kritereve, të procedurave, dokumentacionit dhe  masës së përfitimit të ndihmës ekonomike”, të ndryshuar;
· Projektvendimin “Për kriteret për punësimin e punonjësve të strukturave për mbrojtjen e fëmijës dhe të punonjësve të cilët punojnë me fëmijët”;
· Projektvendimin “Për miratimin e rregullores “Për kushtet dhe kriteret e ushtrimit te veprimtarisë së stacionit të plazhit”;
· Prezantimin e projektit “Shtigjet e gjelbërta” (Fondacioni EDS dhe Këshilli i Qarkut Tiranë);
· Prezantimin e projektit “Parku Rekreativ” (Fondacioni Qemal Stafa Berat);
· Prezantimin e projektit “Barazia Gjinore në kuadër të projektit “Bashkitë e Forta””.

Mbledhja  e tretë, më 1 Prill 2019, ku janë diskutuar mbi:
· Prezantim “Matricën e Kompetencava e Vetëqeverisjes Vendore” -Raporti Përfundimtar;
· Projektligjin “Për Asistencën Sociale në Republikën e Shqipërisë”;
· Projektvendimin “Për përcaktimin e autoriteteve kompetente dhe procedurës që do të ndiqet, për përmbushjen e detyrimeve të caktuara nga gjykata për të miturin në konflikt me ligjin”;
· Projektvendimin për “ Miratimin e rregullave për shpalljen e zonave të veçanta të ruajtjes”;
· Projektvendimin “Për Strategjinë Kombëtare për Zhvillimn e Qëndrueshëm të Turizmit 2019- 2023 dhe Plani i Veprimit”.

Mbledhja e katërt, më 26 Shtator 2019, ku janë diskutuar mbi:
· Projektvendimin "Për dhënien ndihmës së menjëhershme financiare të punonjësit të shërbimit të mbrojtjes nga zjarri dhe shpëtimi, në rast të dëmtimit të rëndë të pronës, për shkak të detyrës";
· Projektvendimin “Një ndryshim në vendimin nr. 350, datë: 19.04.2017, të Këshillit të Ministrave, "Për trajtimin me pagë dhe shtesa mbi pagë të punonjësve të shërbimit të mbrojtjes nga zjarri dhe shpëtimi";
· Projektvendimin "Për sigurimin e jetës së punonjësve të shërbimit të mbrojtjes nga zjarri dhe shpëtimin";
· Projektvendimin "Për miratimin e kritereve dhe procedurave të shpalljes së "Kurorës së gjelbër" dhe përcaktimi i rregullave dhe i përgjegjësive në lidhje me administrimin, mbrojtjen dhe ruajtjen e kurorës";
· Projektvendimin “Për përcaktimin e mënyrës së zbatimit të planeve të përgjithshme vendore në fuqi, pas miratimit të hartës së përditësuar të kufijve administrativo-territorialë për njësitë e vetëqeverisjes vendore";
· Projektvendimin “Për normat e strehimit, si dhe kushtet e standardet për banesat sociale me qira që blihen në treg dhe banesat e kosto të ulët”;
· Projektvendimin “Për procedurën e blerjes së banesave sociale në treg, që i shtohen fondit të banesave sociale me qira”;
· Projektvendimin “Për procedurat e blerjes nga tregu, procedurat e vlerësimit dhe të shitjes, si dhe kriteret e përcaktimit të çmimit të shitjes, si dhe kriteret e përcaktimit të çmimit të shitjes së truallit që përfitojnë banesat me kosto të ulët në varësi të nivelit të të ardhurave të tyre”;
· Projektvendimin “Për kriteret e përfituesit nga programi për zhvillimin e zonës me qëllim strehimin, mënyra e sigurimit të strehimit të tyre gjatë  periudhës së ndërtimit, forma e kalimit të pronësisë për kuota të përcaktuara për banesa sociale nga ndërtuesit ose pronarët, për strehimin e përfituesve që janë zhvendosur prej tyre”;
· Projektvendimin “Për procedurat e administrimit dhe mirëmbajtjes së strehëve të përkohshme, kompetencave e subjekteve përgjegjëse dhe bashkëpunimi ndërmjet tyre”;
· Projektvendimin “Për kushtet dhe normat e projektimit të banesave te specializuara”;
· Projektvendimin “Për privatizimin e banesave që kanë qenë subjekt i Ligjit 7652/ 1992 “Për privatizimin e banesave shtetërore”, dhe të Ligjit 9321/2004 “Për privatizimin e banesave dhe objekteve të kthyera në banesa, të ndërtuara me fondet e shoqërive dhe të ndërmarrjeve shtetërore” të cilat nuk janë regjistruara në regjistrin kadastral të pasurive të paluajtshme”;
· Projektvendimin “Për procedurën e shkëmbimit të banesës me kosto të ulët”;
· Udhëzimin “Për kushtet që duhet të plotësojnë strehët e përkohshëm”.

Mbledhja e pestë organizuar nga MFE, më 15 Tetor 2019 ku janë diskutuar mbi :
· Projektligjin “Për Buxhetit Vendor 2020”;
· Projektligjin “Për Reformën e Financave Publike dhe Vendore”;
· Vlerësimin e performancës së vitit 2018.

Mbledhja e gjashtë, më 21 Nëntor 2019 ku janë diskutuar mbi :
· Projektligjin ”Për disa ndryshime në ligjin nr 10 448, dt 14.07.2011,” Për lejet e mjedisit”  i ndryshuar”;
· Projektligjin “Për Pyjet”;
· Projektligjin për “Një ndryshim në ligjin 10 431, datë 09.06.2011, ”Për mbrojtjen e Mjedisit”, i ndryshuar;
· Projektvendimin “Për disa shtesa dhe ndryshime në vendimin e Këshillit të Ministrave Nr 686, datë 29.07.2015, Për miratimin e rregullave, të përgjegjësive e të afateve për zhvillimin e procedurës së vlerësimit të ndikimit në mjedis (VNM) dhe procedurës së transferimit të vendimit e deklaratës mjedisore’’, të ndyshuar;
· Projektvendimin “Për disa shtesa në Ligjin 10 463, datë 22.09.2011,”Për menaxhimin e integruar të mbetjeve’’ të ndryshuar;
· Projektligjin “Për shërbimet e pagesave”;
· Projektligjin “Për investimet”;
· Projektvendimin për rregullat, kushtet, kriteret dhe procedurat e privatizimit të banesave apo objekteve të kthyera në fond banese”;
· Projektudhëzimin  “Për procedurat standarde të aplikimit dhe kriteret për përfitimin e fondeve nga buxheti i shtetit për programet e strehimit”;
· Udhëzimin “Për ndërthurjen e programeve sociale të strehimit dhe shërbimeve sociale të punësimit, arsimit dhe kujdesit shëndetësor”;
· Projektvendimin “Për miratimin e dokumentit politik kombëtar të moshimit 2020-2025 dhe të planit të veprimit për zbatimin e saj”;?
· Projektvendimin “Për përcaktimin e masës, kritereve, procedurës dhe të dokumentacionit për vlerësimin e aftësisë së kufizuar dhe të ndihmësit personal dhe strukturat përgjegjëse dhe detyrat e tyre”;
· Projektvendimin “Për disa ndryshime në Vendimin nr. 1071, datë 23.12.2015 të Këshillit të Ministrave “Për miratimin e Strategjisë Kombëtarë për Mbrotjen Sociale 2015-2020” dhe planin e veprimit të tij”;
· Strategjia Kombëtare e Mbrojtjes Sociale 2019-2022;
· Programi Kombëtar për Daljen nga Skema e Përfitueseve nga Ndihma Ekonomike; 
· Projektvendimin “Për përcaktimin e rregullave dhe procedurave për
ndërtimin, mirëmbajtjen dhe ruajtjen e varrezave të dëshmorëve të
atdheut”.

Mbledhjet e vitit 2020
Mbledhja e parë, më 25 Shkurt 2020 ku janë diskutuar mbi :
· Projektligjin “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr.10440, datë 07.07.2011 “Për vlerësimin e ndikimit në Mjedis”;
· Projektligjin “Për Tregjet e Kapitalit”;
· Projektligjin “Për Sipërmarrjet e Investimeve Kolektive”;
· Projektvendimin "Rastet dhe mënyra e bashkëpunimit ndërmjet pushtetit qendor dhe njësive të vetëqeverisjes vendore për krijimin ose shtimin e fondit publik të banesave sociale”;
· Projektvendimin “Për organizimin, funksionimin, kriteret dhe procedurat e përzgjedhjes së anëtarëve të Këshillimi Kombëtar të Strehimit, si dhe marrëdhëniet me institucionet e tjera shtetërore që veprojnë në këtë fushë”;
· Projektvendimin “Strategjia e Zhvillimit të Kujdesit Shëndetësor 2020-2025”;
· Projektvendimin “Për përcaktimin e masës, kritereve, procedurave dhe dokumentacionit, për personat me aftësi të kufizuar si dhe ndihmësit personal të tyre”;
· Projektvendimin “Për miratimin e Planit Kombëtar të Veprimit mbi Deinstitucionalizimit 2020-2023 dhe të Planit të Veprimit për zbatimin e tij”; 
· Projektvendimin “Për shtrirjen, strukturën, përmbajtjen, metodologjinë e përgatitjes dhe procedurën e disktutimit publik të planeve të menaxhimit të pasurive kulturore të paluajtshme”.

Mbledhja e dytë, më 10 Qershor 2020 ku janë diskutuar mbi :
· Projektvendimin “Për miratimin e kërkesave minimale të performacës së energjisë së ndërtesave dhe të elementeve të ndërtesave”;
· Projektvendimin “Për disa ndryshime në vendimin nr. 1108, datë 30.12.2015 të Këshillit të Ministrave “Për transferimin nga Ministra e Bujqësisë, Zhvillimit Rural dhe Administrimit të Ujrave te Bashkitë të Infrastrukturës së Ujitjes dhe Kullimit, të personelit dhe të aseteve të luajtshme dhe të paluajtshme të bordeve rajonale të kullimit””, të ndryshuar;
· Projektvendimin “Për mbështetjen financiare të njësive të qeverisjes së përgjithshme dhe procedurat e kompensimit financiar për zbatimin e projekteve të financuara nga bashkimi evropian”;
· Projektligjin “Për zhvillimin rajonal dhe kohezionin”;
· Prezantimin e raportit për “Performancën e të ardhurave dhe shpenzimeve vendore në vitin 2019 dhe prioritet pë 2020”.

Mbledhja e tretë, më 14 Korrik 2020 ku janë diskutuar mbi :
· Projektvendimin “Për përcaktimin e specifikimeve teknike të tabelave të emërtimeve të bulevardeve, rrugëve, rrugicave, shesheve, e parqeve dhe të numërtimit të ndërtesave”;
· Projektligjin “Për sigurimin e detyrueshëm në sektorin e transportit”;
· Projektvendimin “Për disa ndryshime në vendimin nr. 433, datë 8.6.2016 të Këshillit të Ministrave “Për transferimin në pronësi të bashkive të pyjeve dhe kullotave publike sipas listave të inventarit dhe aktualisht në administrim të Ministrisë së Mjedisit e të ish-komunave/bashkive””;
· Projektvendimin “Për disa ndryshime në vendimin nr. 1108, datë 30.12.2015 të Këshillit të Ministrave “Për transferimin nga Ministra e Bujqësisë, Zhvillimit Rural dhe Administrimit të Ujrave te Bashkitë të Infrastrukturës së Ujitjes dhe Kullimit, të personelit dhe të aseteve të luajtshme dhe të paluajtshme të bordeve rajonale të kullimit”, të ndryshuar;
· Prezantimin e Konkursit të Praktikave të Mira.

Mbledhja e katërt, më 29 Shtator 2020 ku janë diskutuar mbi :
· Projektligjin “Për disa ndryshime dhe shtesa në ligjin nr.9632, datë 30.10.2006 “Për sistemin e taksave vendore” të ndryshuar;
· Projektvendimin “Propozimin e projektligjit “Për një ndryshim në ligjin nr.9975, datë 28.07.2008, “Për taksat kombëtare” të ndryshuar;
· Projektvendimin “Mbi kriteret për përfituesit nga programi për zhvillimin e zonës me qëllim strehimin, mënyra e sigurimit të strehimit të tyre gjatë periudhës së ndërtimit, forma e kalimit të pronësisë për kuota të përcaktuara për banesa sociale nga ndërtuesit ose pronarët, për strehimin e përfituesve që janë zhvendosur prejt tyre”;
· Projektvendimin “Kriteret për përzgjedhjen, mënyrën e kontraktimit, formën dhe kushtet e përgjithshme të kontratës për ndërtimin e banesave në zonat e zhvilluara me qëllim strehimin”;
· Prezantimin mbi Raportin e Vlerësimit 2019, Bashkitë në Procesin e Integrimit në Bashkimin Evropian;
· Prezantimin e projektit “Rrjetëzimi i Këshilltarve Vendore”.

Mbledhja e pestë, më 30 Tetor 2020 ku janë diskutuar mbi :

· Projektligj “Për buxhetin vendor 2021”;
· Gjetjet e dhe rekomandimet në Raportin “Gjëndja Financiare e Njësive të Vetëqeverisjes Vendore”;
· Projektvendimin “Për miratimin e metodologjisë Kombëtare të llogaritjes së përformancës së energjisë në ndërtësa”;
· Projektvendimin “Për disa shtesa dhe ndryshime në vendimin e Këshillit të Ministrave nr.452, datë 11.07.2012 “Për lendfillet e Mbetjeve.”

Mbledhja e gjashtë, më 23 Dhjetor 2020 ku janë diskutuar mbi :
· Prezantimin për raportin mbi veprimtarinë e Këshillit Konsultativ 2020, si dhe Fuqëzimin e Këshillit Konsultativ;
· Prezantimin për asistencën teknike nga Delgacioni i BE-së për Këshillin Konsultativ;
· Projektligjin “Për mbështetjen dhe zhvillimin e startup-eve inovative”;
· Projekvendimin për "Miratimin e uniformës, shenjave dalluese përkatëse, flamurin, stemën e Shërbimit të Mbrojtjes nga Zjarri dhe Shpëtimin”;
· Projektvendimin “Për miratimin e rregullave dhe procedurave që do të ndiqen nga prefekti i qarkut,  me qëllim përfundimin e procesit të emërtimeve të pjesëve të territorit publik dhe të adresimit numerik të brendshëm e të jashtëm të objekteve ekzistuese në Republikën e Shqipërisë, të pakryera nga njësitë e vetëqeverisjes vendore”;  
· Projektvendimin “Për miratimin e kërkesave për menaxhimin e nënprodukteve të kafshëve, që nuk synohen për t’u konsumuar nga njeriu”;
· Projektvendimin “Për miratimin e kërkesave minimale të performancës së energjisë së ndërtesave dhe të elementeve të ndërtesave”;
· Prezantimin “Përditësim mbi raportin e përputhshmërisë të monitorimit të zbatimit të Buxhetit 2019 në nivel bashkie”; 
· Projektvendimin “Për përcaktimin e masës së kompensimit të dëmeve, procedurave, afateve, strukturave shtetërore përgjegjëse për vlerësimin e dëmeve, si dhe të pasurive të subjekteve që kompensohen për dëmet që shkaktohen si pasojë e një fatkeqësie”.

Mbledhjet e vitit 2021
Mbledhja e parë, më 10 Shkurt 2021 ku janë diskutuar mbi :
· Projektligjin “Për mbështetjen dhe zhvillimin e startup-eve inovative”;
· Projektudhëzimin “Për përcaktimin e metodologjisë dhe kritereve të llogaritjes së kuotës BID” dhe Udhëzimin “Për miratimin e marrëveshjes operacionale TIP”;
· Projektvendimin “Për miratimin e kërkesave për menaxhimin e  nënprodukteve të kafshëve, që nuk synohen për t’u konsumuar nga njeriu”;
· Projektvendimin “Per disa shtesa dhe ndryshime në vendimin nr. 433, datë 8.6.2016, të Këshillit të Ministrave, “Për transferimin në pronësi të bashkive të pyjeve dhe kullotave publike sipas listave të inventarit dhe aktualisht në administrim të Ministrisë së Mjedisit e të ish komunave/bashkive”;
· Projektvendimin “Për përcaktimin e masës së kompensimit të dëmeve, procedurave, afateve, strukturave shtetërore përgjegjëse për vlerësimin e dëmeve, si dhe të pasurive të subjekteve që kompensohen për dëmet që shkaktohen si pasojë e një fatkeqësie”;
· Projektvendimin “Për miratimin e kritereve dhe procedurave për shpalljen e gjendjes së fatkeqësive natyrore”;
· Projektvendimin "Për përcaktimin e rregullave të lëshimit të akteve të kalimit në pronësi, pa shpërblim, të tokës bujqësore dhe miratimin e aktit individual të kalimit të pronësisë”;
· Projektvendimin “Për krijimin e bazës së të dhënave shtetërore të proceseve kalimtare të pronësisë”;
· Projektvendimin “Për procedurat e rregjistrimit, rregulimit të sipërfaqes grafike për aktet e marrjes së tokës në pronësi, të miratuara para hyrjes në fuqi të ligjit nr. 20/2020, “Për përfundimin e proceseve kalimtare të pronësisë në Republikën e Shqipërise, si dhe për përcaktimin e normës së sipërfaqes shtesë dhe pronës shërbyese”;
· Dokument politikash për përfshirjen e pushtetit lokal në portalin “Mësues për Shqipërinë” për mësueset e Arsimit Parashkollor si një funksion i decentralizuar;
· Për Urdhërin “Për shërbimin psikosocial në arsimin parashkollor”;
· Gjetjet dhe rekomandimet në Raportin e Sintezës “Për Mbrojtjen Civile në Nivel Vendor”;
· Projektvendimin “Për miratimin e dokumentit udhëzues të politikave mbi zonat e përcaktuara për akuakulturë ZPA në Shqipëri”.

Mbledhja e dytë, më 20 Maj 2021 ku janë diskutuar mbi :
· Projektvendimin “Për organizimin, funksionimin dhe mënyrën e përfaqësimit të organeve të qeverisjes vendore në Këshillin Konsultativ trepalësh rajonal”;
· Projektvendimin “Për përcaktimin e detyrave dhe bashkëpunimin e njësive të qeverisjes vendore me shërbimin veterinar”;
· Projektvendimin “Për miratimin e Strategjisë Kombëtare për Barazinë Gjinore 2021-2030” si dhe prezantim i raportit individual për konsultimin publik për këtë projektvendim;
· Projektvendimin “Për mekanizmin e bashkërendimit të punës ndërmjet autoriteteve përgjegjëse për referimin e rasteve të dhunës në marrëdhëniet familjare si dhe procedimin e tij për mbështetjen dhe rehabilitimin e viktimave të dhunës”;
· Projektvendimin “Për miratimin e procedurave të ndarjes dhe përdorimit të fondit të kushtëzuar të buxhetit të shtetit për mbrojtjen civile”;
· Projektvendimin “Për miratimin e kostove të përllogaritura për pyllëzim kompensues në rastet e ndryshimit të destinacionit të fondit pyjor”;
· Projektvendimin "Për përcaktimin e rregullave të lëshimit te akteve te kalimit në pronësi, pa shpërblim, të tokës bujqësore dhe miratimin e aktit individual të kalimit te pronësisë”;
· Projektvendimin “Për caktimin e procedurave dhe mënyrat e administrimit të bazës së të dhënave të pasurive kulturore të vjedhura”.

Mbledhja e tretë, më 8 Korrik 2021 ku janë diskutuar mbi :
· Projektvendimin “Për përcaktimin e rajoneve të zhvillimit dhe kufijve të tyre”;
· Projektvendimin “Për pronësinë e rrugëve shtetërore dhe kalimet të pronësisë midis enteve pronare të rrugëve”;
· Projektvendimin “Për miratimin e strategjisë së zhvillimit të biznesit dhe investimeve të planit të veprimit për periudhën 2021-2027”;
· Projektligjin “Për ndërmarrjet mikro, të vogla e të mesme”;
· Raportin vjetor për Financat Publike Vendore 2020;
· Projektvendimin “Për miratimin e procedurave të ndarjes dhe përdorimit të fondit të kushtëzuar të buxhetit të shtetit për mbrojtjen civile”;
· Projektvendimin “Për një shtesë në VKM Nr. 687, datë 29.07.2015, “Për miratimin e rregullave për mbajtjen, përditësimin dhe publikimin e statistikave të mbetjeve së bashku me relacionin shoqërues”;
· Projektvendimin “Për miratimin e katalogut shqiptar të klasifikimit të mbetjeve”;
· Projektvendimin “Për kriteret e hartimit të planeve të menaxhimit si dhe për përcaktimin e ekosistemeve, habitateve dhe llojeve të faunës së egër me status mbrojtjeje”;
· Projektvendimin “Për kriteret, mënyrën e shpërblimit dhe trajtimin e sportistëve që përfitojnë statusin e nivelit të lartë dhe trajnerëve të tjerë”;
· Projektvendimin “Për miratimin e rregullave për kohëzgjatjen e punës dhe të pushimit, orët shtesë dhe kompensimin e tyre në institucionet e administratës shtetërore, institucionet e pavarura dhe njësitë e vetëqeverisjes vendore”.

Mbledhja e katërt, më 28 Shtator 2021 ku janë diskutuar mbi :
· Prezantimin e Konkursit të Praktikave të Mira;
· Projektvendimin e Agjendës Kombëtare për të drejtat e fëmijëve 2021-2026;
· Projektvendimin e Planit Kombëtar të veprimit për barazi, përfshirje dhe pjesëmarrje të romëve dhe egjiptianëve në Republikën e Shqipërisë 2021-2025”;
· Projektvendimin e Planit Kombëtar i veprimit për personat LGBTI+, 2021-2027”;
· Projektvendimin “Treguesit statistikorë të vlerësimit të ndihmës ekonomike të pagesës për personat me aftësi të kufizuar dhe shërbimeve shoqërore si dhe peridiocitetin e mbledhjes së tyre”;
· Projektligjin “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr. 10112 dt. 9.04.2009 “Për administrimin e bashkëpronësisë së ndërtesave të banimit”;
· Projektvendimin “Për miratimin e kritereve për identifikimin e subjekteve private strukturat përgjegjëse për identifikimin e tyre dhe rregullat për realizimin e bashkëpunimit ndërmjet tyre”;
· Projektvendimin “Për miratimin e rregullave dhe procedurave të krijimit të sistemit të gjurmimit të artikujve piroteknike”;
· Projektvendimin “Për miratimin e rregullave për shpërndarjen e kostove të lidhura me koordinimin e punimeve civile”;
· Projektvendimin “Mbi përcaktimin e rregullave për infrastrukturën e brendshme për rrjetet e komunikimeve elektronike me shpejtësi të lartë dhe administrimin e pikës së aksesit në godina”;
· Projektvendimin “Për përcaktimin e kategorive të ndërtesave që përjashtohen nga detyrimi i pikës së aksesit për infrastrukturën e rrjeteve të komunikimeve elektronike”;
· Projektvendimin “Mbi miratimin e rregullave të përgjithshme për procedurat e dhënies të së drejtës së kalimit për ndërtimin e rrjeteve të komunikimeve elektronike me shpejtësi të lartë”.

Mbledhja e pestë, më 19 Nëntor 2021 ku janë diskutuar mbi :
· Projektligjin për Buxhetit e Pushtetit Vendor, 2022;
· Projektvendimin “Për miratimin e llojeve të sinjaleve të alarmit, numrit dhe mënyrës së përdorimit të tyre, në rastet e fatkeqësive”;
· Projektvendimin “Për marrjen e masave për ruajtjen e trashëgimisë kulturore në rastet e fatkeqësive natyrore dhe konflikteve të armatosura”;
· Projektvendimin “Për kriteret dhe procedurat për krijimin e rezervave strategjike të lëndës drusore në këmbë (të paprerë), ruajtjen dhe trajtimin e pyjeve të virgjër ose pothuajse të virgjër si dhe kalimin e tyre në konservim të plotë”;
· Projektvendimin “Për kriteret e ushtrimit, të miratimit dhe të monitorimit të veprimtarive kërkimore-shkencore në Fondin Pyjor Kombëtar”;
· Projektvendimin “Për strukturën e regjistrimit kombëtar të fondit pyjor, kriteret teknike për evidentimin dhe pasqyrimin e gjendjes dhe të ndryshimeve, mbajtja e të dhënave, informacioni që regjistrohet dhe raportimi nga administratorët/pronarët e pyjeve”;
· Projektvendimin “Për miratimin e kërkesave për menaxhimin e nënprodukteve të kafshëve që nuk synohen për tu konsumuar nga njeriu”;
· Projektvendimin “Për miratimin e listës së llojeve të mbrojtura të bimëve/florës dhe kafshëve/faunës së vendit”;
· Raportin e monitorimit të dokumentit të politikave strategjike dhe planit kombëtar për menaxhimin e integruar të mbetjeve 2020-2035;
· Dokument politikash “Mbi ndryshimet ligjore dhe financiare të përgatitura nga ekspertë të fushës dhe nga takimet rajonale dhe qendrore për mundësinë e rritjes së nivelit të rentës në favor të bashkive;
· Prezantimin mbi Kartën Evropiane për barazi të grave e burrave në jetën vendore dhe zbatimi në Shqipëri nga bashkitë nënshkruese;
· Projektvendimin “Për disa shtesa dhe ndryshime në Vendimin nr.350, datë 19.04.2017, të Këshillit të Ministrave “Për trajtimin me pagë dhe shtesa mbi page të punonjësve të shërbimit të mbrojtjes nga zjarri dhe shpëtimi””.

Mbledhja e gjashtë, më 23 Dhjetor 2021 ku janë diskutuar mbi :
· Prezantimin i Agjencisë për Mbështetje të Vetëqeverisjes Vendore;
· Konfirmimin i projektligjit të Policisë Bashkiake;
· Projektvendimin “Për miratimin e metodologjisë për përcaktimin e vlerës së taksueshme të pasurisë së paluajtshme “Ndërtesa”;
· Udhëzimin “Për miratimin e metodologjisë për llogaritjen e çmimit mesatar të shitjes së banesave në treg”;
· Prezantimin e raportit të përputhshmërisë të vitit 2020;
· Prezantimin e raportit të monitorimit të dokumentit të politikave strategjike dhe planit kombëtar për menaxhimin e integruar të mbetjeve 2020-2035;
· Prezantimin mbi “Sfidat e Bashkive të Vogla në Raport me Agjendën Decentralizuese”;
· Prezantimin mbi Kartën Evropiane për barazi të grave dhe burrave në jetën vendore dhe zbatimi në Shqipëri nga bashkitë nënshkruese;
· Prezantimin mbi Vlerësimin e Metodologjisë së Kapitalit Natyror të Bashkisë;
· Prezantimin i raportit studimor mbi performancën e bashkive në zbatim të buxhetit për vitin 2020.
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Ministria e Financave dhe Ekonomisë
Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë

MBLEDHJA 2
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit
Ministria e Drejtësisë
Ministria e Shëndetsisë dhe Mbrojtjes Sociale 
Fondacioni EDS
Keshilli i Qarkut Tirane 
Fondacioni Qemal Stafa 
Projekti “Bashkitë e Forta”

MBLEDHJA 3
Projekti URI
Ministria e Shëndetsisë dhe Mbrojtjes Sociale 
Ministria e Drejtësisë
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit 

MBLEDHJA 4
Ministria e Brendshme 
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit 
Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë
Ministria e Financave dhe Ekonomisë

MBLEDHJA 5
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit 
Ministria e Financave dhe Ekonomisë
Ministria e Shendetsisë dhe Mbrojtjes Sociale 
Ministria e Mbrojtjes 

MBLEDHJA 6
Ministria e Financave dhe Ekonomisë

PËR VITIN 2020

MBLEDHJA 1 
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit 
Ministria e Financave dhe Ekonomisë
Ministria e Shendetsisë dhe Mbrojtjes Sociale 
Ministria e Kulturës 
Aleanca e Grave Këshilltare (Bashkia Tiranë)

MBLEDHJA 2
Ministria e Infrastrukturës dhe Energjitikës 
Ministria e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural 
Ministria për Evropën dhe Punët e Jashtme 
 
MBLEDHJA 3
Ministria e Brendshme 
Ministria e Financave dhe Ekonomisë
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit 
Ministria e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural 

MBLEDHJA 4
Ministria e Financave dhe Ekonomisë
AMVV 
Projekti “Bashkitë për në Evropë”
SHKQSH

MBLEDHJA 5 
Ministria e Financave dhe Ekonomisë
Projekti “Financat Lokale”
Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit 

MBLEDHJA 6
AMVV
URI
Ministria e Financave dhe Ekonomisë
Ministria e Brendshme 
Ministria e Mbrojtjes 
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit 
Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë

PËR VITIN 2021

MBLEDHJA 1 
Ministria e Financave dhe Ekonomisë
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit 
Ministria e Mbrojtjes 
Agjencia Shtetërore e Kadastrës
SHAV

MBLEDHJA 2
Ministria e Financave dhe Ekonomisë
Ministria e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural 
Ministria e Shëndetsisë dhe Mbrojtjes Sociale 
Ministria e Mbrojtjes 
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit
Ministria e Kulturës
Agjencia Shtetërore e Kadastrës

MBLEDHJA 3
Kryeministria (Fondi Shqiptar i Zhvillimit)
Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë
Ministria e Financave dhe Ekonomisë
Ministria e Mbrojtjes 
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit 
Ministria e Arsimit, Sportit dhe Rinisë

MBLEDHJA 4
AMVV
Ministria e Shëndetsisë dhe Mbrojtjes Sociale 
Ministria e Financave dhe Ekonomisë
Ministria e Mbrojtjes 
Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë

MBLEDHJA 5 
Ministria e Financave dhe Ekonomisë
Ministria e Mbrojtjes
Ministria e Kulturës
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit 
SHAV
UN Women Shqipëri

MBLEDHJA 6
AMVV
Ministria e Brendshme 
Ministria e Financave dhe Ekonomisë
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit 
Human Development Promotion Center 
UN WOMEN 
OSCE
SHAV
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